(Vztlakové sila  Fvz  [N]

Vztlakova sila je sila, kterd pusobi na téleso ponorené do
kapaliny ¢i plynu svisle vzhru proti sile tihové.

¢ Fuz=4N Fvz - vztlakovad sila ("nadlehéuje" téleso)

F - vyslednd sila plsobici na téleso v

| kapaling, je mensi nez sila tihovd o
F=3N silu vztlakovou

| F6=7N Fc - tithovad sila

Na éem zavisi vztlakova sila Fvz?

nelze snadno ponorit

& voda O

m =200g m =200g Q sland voda

]

’ b

1. Cim vétsi objem V md mi&, tim vét3i vztlakovd sila Fvz
na mi¢ pusobi.

2. Cim v&tEi hustotu pk md kapalina (¢im vice osoli$ vodu),
tim veétsi vztlakova sila Fvz pusobi na vajicko.

Vztlakova sila plisobici na téleso ponorené do kapaliny je
tim vétsi, Cim vétsi je objem ponorené Edsti télesa V, ¢im
vetsi je hustota kapaliny pk a &im vétsi je tihové
zrychleni g.

Vztlakova sila nezavisi na hloubce ponoreni télesa, na
hmotnosti télesa, ani na mnoZstvi vody.

F., - vztlakovd sila [N]
F.. = V.ou. V - objem ponofené &dsti télesa [m®]
v Pk-9 . hustota kapaliny [kg/m?]
g - tthové zrychleni [10N/kg]




Co je pricinou vztlakové sily?
- Na dolni sténu pusobi vétsi tlakova sila nez na
" | horni (sfla Fpd plisobi ve vé&t3i hloubce h ne%
—— h s, s . £ oo ,
Fol Feo | sila Fph => Fpd > Fph => vyslednici je sila

.de vztlakovd Fvz = Fpd - Fph)

Archimediv zdakon
voda stouphe Fvz=850N

7 e

Fg-85ON

Na télo Archimeda pusobi vztlakova sila, rovngjici se sile,
kterou je k Zemi pritahovdna kapalina Archimedem
vytlacend.
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Jedno znéni zakona musis znat!

Téleso ponorené do kapaliny je nadlehéovano
silou, kterad se rovnad tize kapaliny télesem
vytlacené.

Na téleso ponorené do kapaliny plsobi svisle
zhlru vztlakovd sila Fvz = V. pk. g.




[Na které téleso pusobi vétsi Fy,? Urci presunutim. ,]
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Fvz, = Fvz, Fvz, > Fvz; Fvz; < Fvz, _
1) Objem muZe je 70 dm>. Jak velkd Fvz na ného
pusobi, ponori - li se zcela do vody? -
V = 70 [dm3] = 0,07 m° i )
kg [ Prevody ]
p = 100'0? Zakladni vzor'e.c]
Fyz = ? [N] [Odvozeni vzor'ce]
= V N Dosazeni
vz = V.pk.g [N] kg N [ Vysledek
Fvz = 0,07 m3. 1000 —; .10— =700 N
m kg [ Cely postup
F.. = 700 N

Vypocet - psani
( )




(2) Zelezna lodni kotva je ve vodé ,lehci" o 100 N
( nez na vzduchu. Jaky je jeji objem? -
Fvz = 100 N y- 100N [ velciny )
o = 1000 19 1000 K9 10N | (_Prevedy )
| 3]m m kg Zakladni vzor'e.c]
V=2?2[m 100
Odvozeni
Nemusis prevadét! = = 0,01 m’ (oooren ﬂ?r‘m]
Fvz =V . p g 10000 Dosazeni
- . [ Vysledek
Fvz = V.p.g/:p.g
Fvz = V.g' g :p. [ cely postup
Pa p g 9 v:-001m
[ Vypocet - psani ]
Vepg N

6) Urci, do jaké kapaliny je ponoreno zavazi, ma-li objem
L 50,7 cm® a plsobi-li na néj vztlakovd sila 400 mN.

V = 50,6 [cm?] Fvz = V.p«x.g/:V.g

Fvz=400 mN=0,4 N FVZ V..
k :
Pk =?[2 v.g
m Fvz 3
Fvz =V . px . g [N] Pk = [m~]
0.4 N 0,4
P« = = =
0,0000507 m* 101~  0,000507

=> ethanol (lih)

kg
=789 5

Veliciny ]
[ Prevody ]

Zdakladni vzor'e.c]

[Odvozeni vzor'ce]

Dosazeni

[ Vysledek

[ Cely postup

[ Vypocet - psani]
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